

## Protokoll

der öffentlichen Sitzung Nr. 30/11-15

### des Beirates Woltmershausen vom 03. März 2014

Sitzungsort: Gemeinderaum der Evangelischen Freikirche Gemeinde Gottes,  
Woltmershauser Straße 298, 28197 Bremen

**Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr**

**Ende der Sitzung: 21.30 Uhr**

#### Anwesend:

Ursula Becker

Ole Lindemann

Anja Schiemann

Emil Gerke

Christoffer Mendik

Heidelinde Topf

Manfred Herzig

Thomas Plönnigs

Edith Wangenheim

**An der Teilnahme verhindert:** Torsten Bobrink(e), Tim Fette, Mazlum Koc (e)

**Referenten/Gäste:** Frau Steineke (Kulturhaus Pusdorf), Hr. Meyer (TS Woltmershausen)

**Weiter anwesend:** Hr. Oltmann (Polizeirevier Woltmershausen), Vertreterinnen und Vertreter von Einrichtungen im Stadtteil und der Presse sowie interessierte Bürgerinnen und Bürger

**Vorsitz:** Annemarie Czichon

**Protokoll:** Ute Schwarmann (beide Ortsamt Neustadt/Woltmershausen)

Zu Beginn der Sitzung begrüßt die Vorsitzende Herrn Meier (bisher Sachkundiger Bürger im Fachausschuss „Wirtschaft/Häfen, Bau, Verkehr und Umwelt“) als neues Beiratsmitglied und stellt Frau Schwarmann als neue Kommunale Sachbearbeiterin des Ortschafts vor.

#### TOP 1 – Genehmigung der Tagesordnung

**Beschluss:** Die Tagesordnung wird wie vorgelegt genehmigt (einstimmig).

#### TOP 2 – Stadtteilbezogene Anträge, Wünsche, Anregungen und Beschwerden aus der Bevölkerung

Vertreterinnen der Skilanglauf-Mädchenmannschaft der Oberschule Roter Sand präsentieren die im letzten Jahr aus Globalmitteln finanzierten Skianzüge, bedanken sich beim Beirat und berichten von ihrer erfolgreichen Teilnahme am Bundesfinale in Schonach. Sie übergeben ein gerahmtes Foto mit Unterschriften. Dies soll im Ortsamt aufgehängt werden.

Eine Bürgerin trägt folgende Anliegen vor:

1. Gibt es Erkenntnisse über die Einbrüche in den Kleingartengebieten?
2. Wie ist der Stand der Weseruferreinigung?
3. „Irrfahrten“ der LKW in Wohngebieten (ca. 3-4 mal pro Woche)
4. Sie bittet um Information hinsichtlich der Baustelle hinter dem Woltmershauser Tunnel (Stau).
5. Nach ihrem Eindruck werden im Bereich des neuen Spielplatzes am Hempfenweg spielende Kinder durch zu schnell fahrende PKW gefährdet.

Zu 1. erläutert der Revierleiter, dass vor kurzem an einem Wochenende im Gebiet Alter Schutzdeich/Mittelweg zwölf Einbrüche zu verzeichnen gewesen seien. Dies sei bedauerlich, im Verhältnis zu anderen Kleingartengebieten aber noch relativ moderat. Die Täter (vermutlich Altmetalldiebe) hätten bisher noch nicht ermittelt werden können, die Ermittlungen werden aber fortgesetzt.

Zu 2. wird auf die Möglichkeit der Information der Leitstelle Saubere Stadt hingewiesen. Die Beiratssprecherin erinnert an die Überlegung, dass sich der Beirat an „Bremen räumt auf“ beteiligt.

Zu 3. wird auf die Problematik verwiesen, dass viele LKW-Fahrer Navigationssysteme nutzen, die für PKW-Routen ausgelegt sind. Mehrere Beiratsmitglieder erläutern, dass die Problematik seit langem bekannt ist, und sich der Beirat weiterhin engagiert für eine Verbesserung der Situation einsetzt.

Zu 4. regt ein Beiratsmitglied an, die Länge der Ampelphasen im Baustellenbereich zu überprüfen und möglichst zu verlängern. Der Revierleiter sagt seine Unterstützung zu.

Zu 5. schlägt die Beiratssprecherin vor, nach Fertigstellung der Baustelle eine erneute Ortsbegehung vorzunehmen, um die dann erforderlichen Maßnahmen zu besprechen und auf den Weg zu bringen. Der Revierleiter ergänzt, dass in diesem Bereich Geschwindigkeitsmessungen vorgenommen würden.

Ein Bürger nimmt Bezug auf den heutigen Karneval, überreicht eine Aufstellung mit einem Auszug aus dem Beiratsprotokoll vom 04.02.2008 und den Rosenmontagsterminen von 2007 bis 2024 und weist so auf mögliche weitere Überschneidungen mit Beiratssitzungen hin.

### **TOP 3 – Nachwahlen von Beiratsmitgliedern und Sachkundigen Bürger\_innen in Fachausschüsse**

Die SPD-Fraktion schlägt vor, dass das nachgerückte Beiratsmitglied **Holger Meier** außerdem in die Fachausschüsse „Kultur, Sport, Soziales und Inneres“ und „Innovation/Stadtteilprojekte“ und der stellvertretende Beiratssprecher **Emil Gerke** in den Koordinierungsausschuss gewählt werden. Als Sachkundige Bürger\_innen werden **Sabrina Kim Riedel** (bereits im FA „Innovation/Stadtteilprojekte“) für den Fachausschuss „Kita, Bildung, Jugend“ und **Hermann Lühning** (die Wählbarkeitsvoraussetzungen liegen vor) für den Fachausschuss „Wirtschaft/Häfen, Bau, Verkehr und Umwelt“ vorgeschlagen.

Die Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN schlägt als neues Mitglied im Fachausschuss „Innovation/Stadtteilprojekte“ das Beiratsmitglied **Christoffer Mendik** vor.

**Beschluss: Die genannten Personen werden wie vorgeschlagen gewählt. (einstimmig)**

### **TOP 4 – Vorstellung des Jugendprojektes „Kunst im Camp“ im Sommer 2014 am Woltmershauser Strand**

Der Beirat gratuliert dem Kulturhaus Pusdorf zu der erfolgreichen Bewerbung im Bundesprogramm „Kultur macht stark – Bündnisse für Bildung“.

Die Vertreterin des Kulturhauses erläutert das Projekt, das entsprechend der Programm-Vorgaben mit zwei Bündnispartnern aus dem Stadtteil durchgeführt werde, und zwar gemeinsam mit der Oberschule Roter Sand und dem Jugendfreizeitheim Rablinghausen. Geplant sei ein temporäres Kulturcamp in den Sommerferien, in dem ca. 10 – 15 Jugendliche in Zelten übernachten und tagsüber auf dem Gelände verschiedene künstlerische Aktivitäten in Workshops (Musik, Tanz/Theater, Zirkus u.a.) angeboten werden, die für alle Interessierten offen stehen. Zur Vorbereitung des Camps gibt es bereits jetzt kreative Werkstätten, die in den Osterferien noch vertieft werden sollen. Auch die Fährverbindung nach Gröpelingen werde in das Projekt einbezogen. Ungelöst sei derzeit noch die Frage der sanitären Versorgung.

Auf Nachfrage eines Bürgers erklärt die Vertreterin des Kulturhauses, dass Mittel in Höhe von ca. 22.000 € bewilligt worden seien.

Der Beirat bedankt sich für die Vorstellung und wünscht dem Projekt weiterhin viel Erfolg.

### **TOP 5 – Vorstellung der Veranstaltungen „Fährtag“ und „Pusdorf läuft“ am 27.04.2014**

Die Vertreterin des Kulturhauses und der Vertreter des TS Woltmershausen schildern den geplanten Ablauf: Vormittags (ab 9 Uhr) findet „Pusdorf läuft“<sup>1</sup> statt, der Bereich der Laufstrecken werde (bis mittags) durch Absperrungen geschützt. Die Veranstaltungen des Fährtages würden mit Rücksicht auf die Läufe vorwiegend am Lankenauer Höft bzw. im Strandbereich erst ab 14 Uhr stattfinden. Geplant seien u.a. eine Musikbühne, Wasserspiele der Feuerwehr, Bastelaktionen für Kinder und kulinarische Angebote.

---

<sup>1</sup> Weitere Informationen und Anmeldeöglichkeit unter [www.pusdorf-laeuft.de](http://www.pusdorf-laeuft.de)

Sowohl einige Beiratsmitglieder als auch mehrere Bürgerinnen und Bürger bedauern, dass beide Veranstaltungen am selben Tag stattfinden. Dazu erläutern die Beiratssprecherin und die Vertreter der Organisatoren, dass dies für dieses Jahr leider nicht zu vermeiden gewesen sei.

Für die Zukunft soll überlegt werden, wie derartige Veranstaltungen im Stadtteil besser koordiniert werden können. Die Vorsitzende weist auf Beispiele in anderen Stadtteilen hin, wo Bürger\_innen in Zusammenarbeit mit Beirat und Ortsamt eine entsprechende Website pflegen.

Vertreter des Beirats sagen zu, hierzu weitere Überlegungen anzustellen, und bedanken sich bei den Organisatoren für die Vorbereitung und die Präsentation.

#### **TOP 6 – Bericht der Beiratssprecherin**

- 11.02. Bürgerschaftsausschuss für Bürgerbeteiligung und Beiräte: Themen: Zusammenarbeit zwischen Bildungsressort und Beiräten und Urteil zur Ortsamtsleiterwahl in Horn-Lehe
- 13.02. Auswertung der Fährsaison 2013: (repräsentative) Fahrgastbefragung hat Erfolg bestätigt
- 14.02. – 04.03. Kulturhaus-Ausstellung zu Studenten-Projekt „Aufwertung Woltmershauser Straße“
- 25.02. Planungskonferenz des Sozialzentrums zu Kinderbetreuung: zu wenig Plätze für unter 3-Jährige und vor allem in Rablinghausen für Hortkinder; dazu FA-Sitzung KiTa am 12.03.
- Dem Beirat stehen für 2014 Globalmittel in Höhe von 26.467,90 € zur Verfügung

#### **TOP 7 – Bericht der Ausschusssprecher\_innen**

- **Fachausschuss Wirtschaft/Häfen, Bau, Verkehr und Umwelt:** Erarbeitung eines gemeinsamen Beschlusses mit dem zuständigen FA des Beirats Neustadt zum Thema Neustadtsbahnhof. Der FA-Sprecher verliest den Beschluss, der auch auf der Ortsamts-Website<sup>2</sup> veröffentlicht wird.
- **Fachausschuss Kultur, Sport, Soziales und Inneres:** hat nichtöffentlich getagt

#### **TOP 8 – Anträge aus dem Beirat: ./.**

#### **TOP 9 – Verschiedenes aus dem Beirat**

- Ein Beiratsmitglied bedankt sich im Namen der Anwohner\_innen im Bereich Kamphofer Damm und Auf dem Bohnenkamp für die Beseitigung des ausgebrannten Wohnwagens.
- Es wird von neuen Lärmbelästigungen aus dem Hafen berichtet. Dazu bittet die Vorsitzende um möglichst genaue zeitliche Angaben, um derartige Vorkommnisse an die BLG weiter geben zu können
- Ein Beiratsmitglied bittet darum, den Termin für das Stadtteilforum zu verlegen, da für Berufstätige um 13.30 Uhr eine Teilnahme nicht möglich sei. Die Vertreterin des Kulturhauses sagt zu, auf der nächsten Sitzung für die Zukunft eine Verlegung auf 16 Uhr anzuregen.
- Erneut mehrere Müllvorkommen: Am Neuen Schutzdeich, Butjadinger Straße, Stromer Straße, Bohnenkamp und am Kamphofer Damm liegen blaue Müllsäcke. Der Strand ist derzeit erfreulich sauber.

#### **TOP 10 – Berichte des Amtes**

- Vier Robinien auf dem Grundstück Am Gaswerk 2-10 müssen wegen mangelnder Verkehrssicherheit gefällt werden, bei zwei weiteren Robinien müssen die Kronen eingekürzt werden. Bremenports hatte versucht, die Bäume zu erhalten; eine erneute Begutachtung hat jedoch die mangelnde Verkehrssicherheit bestätigt

---

<sup>2</sup> [www.ortsamt-woltmershausen.de](http://www.ortsamt-woltmershausen.de) → Woltmershausen → Beirat → Beschlüsse  
<http://www.ortsamt-woltmershausen.bremen.de/sixcms/media.php/13/Beschluss%20FA%20Bau%20N%20W%20Neustadtsbahnhof%20vom%2024%2002%202014.pdf>

- Der Entwurf zum Bebauungsplan 2442 („Mester-Gelände“) liegt bis zum 17.03.2014 öffentlich im Ortsamt und im Siemenshochhaus (Senator für Umwelt, Bau und Verkehr) zur Einsichtnahme aus.
- Hinweis auf aktuelle Veranstaltungen im Kulturhaus Pusdorf

**TOP 11 – Genehmigung des Protokolls der Sitzung Nr. 29/11-15 vom 03.02.2014**

**Beschluss:** Das Protokoll wird ohne Änderungen genehmigt (einstimmig).

---

Edith Wangenheim  
Beiratssprecherin

Annemarie Czichon  
Vorsitz

Ute Schwarmann  
Protokoll